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Розглянуто теоретичні аспекти розроблення державної політики національної безпе-
ки і оборони України. Досліджено необхідність визначення актуальних проблем у цій
сфері та врахування питань інтелектуальної власності в цих процесах. Визначено, що
ефективна реалізація державної політики національної безпеки неможлива без усебіч-
ного аналізу впливу питань інтелектуальної власності на сферу національної безпеки і
оборони України. Вказано на важливість здійснення подальших досліджень щодо роз-
роблення єдиного підходу з удосконалення системи охорони інтелектуальної власності та
визначення її як складової сфери забезпечення національної безпеки і оборони України,
розроблення відповідних рекомендацій з вирішення проблемних питань інтелектуальної
власності та нейтралізації джерел загроз під упливом розвитку сфери інтелектуальної
власності в структурі національної безпеки і оборони України.
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жави та народу. Зазначається, що «по-
літика є важливою сферою діяльності
суспільства та держави. Від її ефектив-
ності залежить успішність держави,
благополуччя суспільства та гідне
життя кожної людини» [1]. 

Таким чином політика держави по-
кликана захистити права і свободи лю-
дини, базові інтереси й цінності суверен-
ної національної держави. 

Постановка проблеми. Основним
завданням суб’єктів системи національ-
ної безпеки України (далі — СНБУ) є
визначення та всебічний розвиток об’єк-
тів національної безпеки і розроблення
державної політики щодо захисту їх від
реальних і потенційних загроз.

Ще древні греки визначили, що полі-
тика — це мистецтво управління держа-
вою, тобто діяльність з вирішення пи-
тань життя суспільства. 

Українські науковці переконані, що
законодавчо затверджена державна
політика складається в результаті по-
літичної боротьби різних партій, угру-
повань, рухів у державі та становить
систему пріоритетів і напрямів діяль-
ності, що відповідають інтересам дер-
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Одним з пріоритетних напрямів дер-
жавної політики є забезпечення націо-
нальної безпеки, ефективність форму-
вання якої значною мірою визначається
станом розробленості теорії національ-
ної безпеки щодо визначення актуаль-
них проблем у цій сфері, розроблення
відповідних рекомендацій з їх вирішен-
ня й ефективності сприйняття теорії та
реалізації рекомендацій державними
чиновниками.

Національна безпека України дося-
гається шляхом проведення виваженої
державної політики відповідно до при-
йнятих доктрин, стратегій, концепцій і
програм у політичній, економічній, со-
ціальній, воєнній, екологічній, науко-
во-технологічній, інформаційній сфе-
рах тощо.

Однак чимало теоретичних та прак-
тичних питань щодо визначення сутно-
сті, викликів, завдань і механізмів
упровадження дієвих функцій держав-
ної політики та прийняття управлінсь-
ких рішень з подальшого розвитку сус-
пільних процесів досі залишаються не-
достатньо дослідженими. Особливо це
стосується вирішення проблемних пи-
тань інтелектуальної власності у сфері
національної безпеки, що й актуалізує
необхідність більш поглибленого теоре-
тичного аналізу самого поняття дер-
жавної політики національної безпеки
та ролі в ній питань інтелектуальної
власності.

Аналіз публікацій. Чимало укра-
їнських дослідників з метою розроблен-
ня теорії державної політики нашої
країни аналізували досвід зарубіжних
учених. Зокрема О. Лаврук зазначає, що
дослідження проблеми сутності, змісту
державної політики, механізмів її впро-
вадження та моделей державного
управління зна¬йшло своє відображен-
ня в наукових працях таких зарубіжних
учених: Дж. Андерсон, Т. Брус,
М. Браун, Е. Вайнінг, М. Вебер, Д. Вей-
мер, В. Вільсон, Т. Дай, В. Данн, П. Дру-
кер, Л. Пал та інших [2], і наводить тезу
Л. Пала, який визначає державну полі-
тику як «напрям дії або утримання від

неї, обрані державними органами для
розв’язання певної чи сукупності взаєм-
но пов’язаних проблем» [3].

Узагальнив підходи до визначення
державної політики західними вчени-
ми І. Петренко [4], який наводить трак-
тування цього поняття Е. Янґ і
Л. Куінн:

•державна політика — це дії, що їх
реалізує владний орган, який має
законодавчі, політичні та фінансові
повноваження це робити;

•державна політика — це реакція
держави на реальні життєві потреби
чи проблеми, тобто така політика
намагається реагувати на конкретні
потреби або проблеми суспільства
чи суспільних груп, наприклад, гро-
мадян, недержавних організацій чи
органів влади;

•державна політика зорієнтована на
досягнення мети, тобто намагається
досягти кількох визначених цілей у
спробі розв’язати або розглянути
певні проблеми чи потреби в кон-
кретному суспільстві;

•державна політика — це курс дій,
тобто не одне певне рішення, дія чи
реакція, а ретельно розроблений
підхід або стратегія;

•державна політика — це рішення
щось робити або рішення нічого не
робити, що означає: визначена по-
літика може привести до дій у
спробі розв’язати проблему або ж
базуватися на переконанні, що
проблему буде розв’язано в рамках
поточної політики, тобто не приве-
сти до жодних дій;

•державна політика здійснюється
одним або групою учасників, тобто
політику може реалізовувати один
представник влади чи владний
орган або багато гравців;

•державна політика передбачає об-
ґрунтування дій, тобто, як правило,
містить пояснення логіки, на якій
вона ґрунтується;

•державна політика — це рішення,
що вже ухвалене, а не намір чи обі-
цянка [5].
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Теоретико-методологічному обґрунту-
ванню поняття державної політики, її
аналізу, стратегії, механізмам форму-
вання і впровадження, використанню
сучасних моделей державного управлін-
ня присвятили низку праць українські
науковці: В. Андріяш, О. Амосов, В. Ба-
куменко, Т. Брус, О. Валевський, З. Вар-
налій, В. Гошовська, О. Кілієвич, В. Ку-
прій, М. Латинін, М. Логунова, В. Мамо-
нова, В. Ребкало, Є. Романенко,
В. Романов, О. Рудік, В. Тертичка та ба-
гато інших. 

У своїх дослідженнях учені наводять
такі визначення державної політики:

•державна політика — це практична
діяльність політичних суб’єктів і ор-
ганів державної влади з реалізації
виробленого політичного курсу та
досягнення конкретних політичних
цілей. Під державною політикою
слід розуміти сукупність ціннісних
цілей, державно-управлінських за-
ходів, рішень і дій, порядок реаліза-
ції державно-політичних рішень
(поставлених державною владою
цілей) і системи державного управ-
ління розвитком країни [1];

•державна політика — це цілеспря-
мована діяльність органів держав-
ної влади для вирішення суспіль-
них проблем, досягнення й реалі-
зації загальнозначущої мети
розвитку суспільства або його окре-
мих сфер [6]; 

•державна політика — це такі дії ор-
ганів державної влади з вирішення
проблем, які найоптимальніше
сприяють реалізації інтересів сус-
пільства. Під державною політикою
пропонуємо розуміти діяльність, на-
цілену на вирішення проблем сус-
пільного розвитку [7]; 

•державна політика — це відносно
стабільна, організована й цілеспря-
мована діяльність/бездіяльність
державних інституцій, здійснювана
безпосередньо чи опосередковано
щодо певної проблеми або сукупно-
сті проблем, яка впливає на життя
суспільства [8];

•державна політика — це напрям ді-
яльності держави щодо визначення
та досягнення соціально значущих
цілей розвитку суспільства чи його
окремих сфер [9];

•державна політика є засобом, що
дає змогу державі досягнути певної
мети в конкретній галузі, викори-
стовуючи правові, економічні, ад-
міністративні методи впливу, спи-
раючись на ресурси, що є в її розпо-
рядженні [10];

•державна політика — це дії систе-
ми органів державної влади згідно
з визначеними цілями, напряма-
ми, принципами для розв’язуван-
ня сукупності взаємопов’язаних
проблем у певній сфері суспільної
діяльності [11];

•державна політика включає визна-
чення проблеми, цілей та інстру-
ментів розв’язання проблеми [12]; 

•державна політика — це сукупність
цілей і завдань, що практично реа-
лізується державою, і засобів, які ви-
користовуються при цьому [13]; 

•державна політика — це пропоно-
ваний курс діяльності уряду для
задоволення потреб чи викори-
стання можливостей, сформульова-
ний із зазначенням очікуваних ре-
зультатів та їх впливу на наявний
стан справ і конкретне розв’язання
проблем [14];

•державну (публічну) політику ви-
значають як систему дій, регуля-
тивних заходів, законів і фінансо-
вих пріоритетів з того чи іншого
напряму, проголошену органом
державної влади або його пред-
ставниками. Державна (публічна)
політика зазвичай втілюється в
«конституціях, законодавчих актах
і судових рішеннях» [15].

Отже, державну політику можна ви-
значити як напрям закріплених у зако-
нодавчих актах дій (або бездіяльність),
що обирає державна влада (або орган
державної влади, який має повноважен-
ня: правові, політичні й фінансові) для
вирішення певної проблеми або сукуп-
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ності взаємозалежних проблем. Отже,
державна політика — це реакція держа-
ви на конкретні проблеми суспільства. 

Метою статті є на основі аналізу за-
конодавства України та наукових публі-
кацій дослідити державну політику на-
ціональної безпеки щодо нейтралізації
джерел загроз під упливом розвитку
сфери інтелектуальної власності в
структурі національної безпеки.

Виклад основного матеріалу до-
слідження. Внутрішня політика охоп-
лює основні напрями діяльності держа-
ви, її структур і органів державної влади
з регулювання взаємодії людей усереди-
ні країни. Залежно від сфери суспільних
відносин, яка є обʼєктом політичного
впливу, внутрішню політику можна кла-
сифікувати на економічну, національну,
соціальну, міжнародну, демографічну,
культурну, аграрну,  науково-технічну,
екологічну, військову або оборонну тощо. 

Процес захисту державою своїх інте-
ресів та безпеки безпосередньо повʼяза-
ний з проведенням державної політики
національної безпеки, у рамках якої і
здійснюються конкретні заходи їхньої
реалізації. 

Як зазначає В. А. Ліпкан, національ-
на безпека забезпечується проведенням
єдиної державної політики в усіх сферах
життєдіяльності, системою заходів еко-
номічного, політичного й організаційно-
го характеру, адекватних загрозам і не-
безпекам національним інтересам
особи, суспільства та держави [16].

Саме тому політика держави покли-
кана відвести загрози правам і свобо-
дам людини, базовим інтересам і цін-
ностям суверенної національної держа-
ви. Вказане здійснюється саме завдяки
науково обґрунтованому розробленню
та ефективному проведенню політики
забезпечення національної безпеки,
яку вчені визначають як «діяльність
політичного керівництва держави для
визначення національних цілей, по-
становки принципових задач щодо за-
хисту національних інтересів та опра-
цювання форм, методів і способів до-
сягнення цих цілей» [17]. 

Теорія державної політики націо-
нальної безпеки перебуває на стадії
свого активного формування та динаміч-
ного розвитку. Так, у публікації
В. П. Горбуліна, О. Ф. Бєлова, Е. М. Ли-
сицина вказується, що технологія реалі-
зації доктрин, стратегій, концепцій і
програм державної політики у сфері за-
безпечення національної безпеки по-
винна базуватися на ґрунтовних теоре-
тичних засадах та враховувати історич-
ний досвід [18].

Зважаючи на те що більшість фахів-
ців під державною політикою національ-
ної безпеки розуміють сукупність дій, за-
ходів, закладів (установ, інститутів) ор-
ганів державної влади, за допомогою
яких забезпечується збереження ціліс-
ності суспільства, суспільний прогрес, у
контексті дотримання взаємоприйнято-
го балансу інтересів особи (громадяни-
на), суспільства і держави, Г. П. Ситник
зазначає, що «під вказаною політикою
розуміються не будь-які дії і заходи дер-
жави, а саме ті, за допомогою яких узгод-
жуються інтереси громадян, суспільства
і держави» [19].

Науковець також вказує, що держав-
на політика національної безпеки спря-
мована на захист:

•природи — як сфери існування лю-
дини;

•людини — її прав та свобод; 
•суспільства — його духовних та ма-

теріальних цінностей;
•держави — її суверенітету, територі-

альної цілісності, недоторканності
та політичної незалежності [19].

У цілому політика національної без-
пеки держави спрямована на зменшен-
ня та уникнення наявних та можливих
загроз нормальному розвиткові держави
у відповідності з її цілями і є частиною
національних інтересів держави. 

Досліджуючи проблеми державного
управління у сфері національної безпе-
ки, Г. П. Ситник акцентує увагу на тому,
що «розробка та реалізація ефективної
політики національної безпеки є склад-
ною проблемою в силу свого комплексно-
го характеру, бо передусім передбачає
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системне врахування сукупності еконо-
мічних, соціологічних, психологічних та
інших чинників» [19].

Учені Національної академії держав-
ного управління при Президентові
України дали таке визначення цьому
процесу: «вироблення державної політи-
ки — це сукупність стадій, факторів,
умов, діяльності субʼєктів політики та
груп впливу в процесі вибору стратегіч-
них цілей, а також їх закріплення у від-
повідних документах (законах, програ-
мах, доктринах тощо)» [1]. 

Учені також запропонували загаль-
ний алгоритм прийняття політичних
рішень:

інтереси — пріоритети — ризи-
ки — цілі — ресурси — рішення.

Таким чином розроблення державної
політики розпочинається з визначення
основних цілей та пріоритетів політич-
ної влади в галузях (сферах), що потре-
бують державного регулювання та впли-
ву, а завданням політичної (державної)
влади є виявлення суспільних проблем і
вироблення стратегії щодо їх вирішення.
Якщо політична влада невчасно іденти-
фікує проблеми і не вживає відповідних
заходів щодо їх вирішення, то вони набу-
вають загальнонаціональних масшта-
бів, призводячи до конфліктів, криз, ре-
волюцій, соціальних вибухів, соціальних
катастроф [1]. 

Базові принципи державної політики
сформульовано в Законі України «Про
засади внутрішньої і зовнішньої політи-
ки». У статті 2, зокрема, зазначено:
«Внутрішня політика ґрунтується на
таких принципах: пріоритетність захи-
сту національних інтересів; верховен-
ство права, забезпечення реалізації
прав і свобод людини і громадянина, по-
вага до гідності кожної особи; рівність
усіх субʼєктів права власності перед зако-
ном, захист конкуренції у сфері еконо-
мічної діяльності; здійснення державної
влади на засадах її поділу на законодав-
чу, виконавчу та судову; відкритість та
прозорість процесів підготовки і при-
йняття рішень органами державної
влади та органами місцевого самовряду-

вання; забезпечення сталого розвитку
економіки на ринкових засадах та її со-
ціальної спрямованості; забезпечення
балансу загальнодержавних, регіональ-
них та місцевих інтересів; свобода, соці-
альна справедливість і творча самореа-
лізація, участь громадян в управлінні
державними і суспільними справами;
соціальне партнерство та громадянська
солідарність» [20].

Законом визначено також основні
напрями державної політики націо-
нальної безпеки України. Зокрема за-
значено, що державна політика націо-
нальної безпеки визначається виходя-
чи з пріоритетності національних
інтересів та загроз національній безпе-
ці України і здійснюється шляхом реа-
лізації відповідних доктрин, стратегій,
концепцій та програм у різних сферах
національної безпеки відповідно до
чинного законодавства. До основних
напрямів державної політики націо-
нальної безпеки України належать,
серед інших:

у політичній сфері:
•створення дійових механізмів захи-

сту прав громадян України в країні
та у світі;

в економічній сфері:
•боротьба з протиправною економіч-

ною діяльністю, протидія некон-
трольованому відпливові націо-
нальних матеріальних, фінансових,
інтелектуальних, інформаційних та
інших ресурсів;

у науково-технологічній сфері:
•вжиття комплексних заходів щодо

захисту та розвитку науково-техно-
логічного потенціалу;

•виявлення й усунення причин нау-
ково-технологічного відставання
України;

•створення ефективних механізмів
боротьби з відпливом інтелектуаль-
ного та наукового потенціалу за
межі України [20].

Реалізація цих напрямів неможлива
без усебічного аналізу впливу питань ін-
телектуальної власності на сферу націо-
нальної безпеки і оборони України.



Дослідник І. Петренко виокремив
п’ять етапів вироблення державної по-
літики:

•перший етап (ініціювання
політики) — визначення та аналіз
суспільних проблем, формування
цілей і пріоритетів державної полі-
тики. Виокремлюють два  види сус-
пільних проблем: ті, що перебу-
вають під контролем влади і
розв’язуються нею, і ті, що вини-
кають у суспільстві, однак поки
що — поза політичною увагою;

•другий етап (формування політи-
ки) — розроблення державної полі-
тики, що передбачає узгодження
інтересів, цілей і засобів їх досяг-
нення;

•третій етап (ухвалення політики) —
легітимізація та фінансування дер-
жавної політики, що передбачають
закріплення розробленої політики в
низці рішень і програм;

•четвертий етап (реалізація політи-
ки) — здійснення та моніторинг дер-
жавної політики, що передбачає
комплекс заходів з упровадження
прийнятих рішень і програм;

•п’ятий етап (оцінка політики) —
оцінка державної політики, спрямо-
вана на перевірку її ефективності та
якості, і регулювання державної по-
літики. Наслідком цього етапу може
бути або коригування, або відмова
від упроваджуваної політики [4].

Погоджуючись загалом із цією дум-
кою, зазначимо лише, що різномомент-
но вказані етапи можуть застосовува-
тися до розроблення окремих актів дер-
жавної політики, однак для всієї сфери
державної політики вони повинні за-
стосовуватись одномоментно. Тобто між
етапами не має бути розривів,  вони по-
винні бути взаємопов’язані, перепліта-
тися один з одним.

До основних завдань при розробленні
та впровадженні політики національної
безпеки вчені, серед іншого, відносять:

•вироблення і періодичне уточнен-
ня доктрин, концепцій, стратегій і
програм у сфері національної без-

пеки, планування і здійснення
конкретних заходів з протидії та
нейтралізації загроз національним
інтересам України;

•створення нормативно-правової
бази, необхідної для ефективного
функціонування системи націо-
нальної безпеки;

•удосконалення її організаційної
структури;

•комплексне забезпечення життєді-
яльності складових (структурних
елементів) системи;

•підготовка сил та засобів суб’єктів
системи до їх застосування згідно з
призначенням;

•постійний моніторинг впливу на на-
ціональну безпеку процесів, що від-
буваються в політичній, соціальній,
економічній, екологічній, науково-
технологічній, інформаційній, воєн-
ній та інших сферах, прогнозування
змін, що відбуваються в них, і потен-
ційних загроз національній безпеці;

•прогнозування, виявлення та оцінка
можливих загроз, дестабілізуючих
чинників і конфліктів, причин їх ви-
никнення та наслідків прояву;

•розроблення науково обґрунтованих
пропозицій і рекомендацій щодо
прийняття управлінських рішень з
метою захисту національних інтере-
сів України;

•запобігання та усунення впливу за-
гроз і дестабілізуючих чинників на
національні інтереси;

•оцінка результативності дій щодо
забезпечення національної безпе-
ки [19].

При цьому вибір конкретних засобів і
шляхів забезпечення національної без-
пеки України обумовлюється необхідні-
стю своєчасного вжиття заходів, адекват-
них характеру і масштабам загроз націо-
нальним інтересам. Тому основними
завданнями субʼєктів системи націо-
нальної безпеки є постійний моніторинг
впливу на національну безпеку проце-
сів, що відбуваються в різних сферах (у
тому числі у сфері інтелектуальної влас-
ності), прогнозування, виявлення та
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оцінка можливих загроз, дестабілізую-
чих чинників і конфліктів, причин їх ви-
никнення та наслідків прояву. Варто
вказати, що негативних факторів у
сфері національної безпеки чимало. Зо-
крема зовсім не враховується вплив на
національну безпеку (особливо на оборо-
ноздатність) значного розвитку інтелек-
туальної власності та всебічного викори-
стання об’єктів права інтелектуальної
власності (ОПІВ).

Значною мірою це є результатом від-
сутності в Україні кваліфікованого ана-
лізу та прогнозування державної політи-
ки національної безпеки, а також ефек-
тивних механізмів її впровадження,
тобто практичного, організуючого та ре-
гулюючого впливу з боку органів дер-
жавної влади з метою досягнення націо-
нальних цілей.

Аналіз проблемних питань. Ана-
ліз проблемних питань у державній по-
літиці національної безпеки системно
здійснюють українські вчені. Зокрема
Г. Ситник ще у 2010 році зазначав, що
«існує чимало недоліків у формуванні
нормативно-правової бази у сфері забез-
печення національної безпеки. Біль-
шість недоліків (недостатня наукова об-
ґрунтованість нормативно-правових
актів, їх внутрішня суперечливість, дек-
ларативність щодо врегулювання тих чи
інших питань, які належать до вказаної
сфери, тощо), характерні для формуван-
ня всього правового поля сучасної Украї-
ни. Водночас щодо формування норма-
тивно-правової бази з питань забезпе-
чення національної безпеки є кілька
досить специфічних проблем теоретико-
методологічного характеру, таких як:

•відсутність у цілому загальновизна-
ного науково обґрунтованого поня-
тійно-категорійного апарату;

•відсутність системного підходу при
визначенні сутності, структури,
змісту, призначення, процедур роз-
робки та затвердження (тобто недо-
сконалість теоретико-методологіч-
них основ розробки) специфічних
нормативно-правових документів,
які традиційно використовуються

розвиненими країнами світу у
сфері забезпечення національної
безпеки, а саме: концепцій, док-
трин та стратегій;

•невизначеність ієрархії нормативно-
правових актів у сфері забезпечення
національної безпеки і, як наслідок,
пріоритетності під час їх розробки,
затвердження та уточнення» [21].

Однак практика показує, що систем-
них досліджень проблем у сфері націо-
нальної безпеки та розроблення на їх ос-
нові науково обґрунтованих рекоменда-
цій недостатньо. Цю тезу підтверджує
Г. Ситник: «Незважаючи на необхідність
належного обґрунтування державної по-
літики національної безпеки, вдоскона-
лення механізмів її реалізації, проблеми
аналізу, прогнозування і на цій основі —
розробки ефективної державної політи-
ки національної безпеки, визначення її
місця і ролі в системі державного управ-
ління, не знайшли належного висвіт-
лення у вітчизняній літературі» [19].

Правильним є твердження науков-
ця про те, що «проблеми в сфері націо-
нальної безпеки, які потребують відпо-
відних державно-управлінських рі-
шень, мають розглядатися ще на стадії
свого зародження. Це дозволяє здій-
снити системний аналіз проблемних
питань, які виникають в процесі роз-
робки політики національної безпеки
та обґрунтувати раціональні варіанти
шляхів її реалізації» [19].

Водночас, незважаючи на те що
Закон України «Про національну безпе-
ку України» визначив основні напрями
державної політики з питань національ-
ної безпеки: «державна політика у сфе-
рах національної безпеки і оборони
спрямовується на забезпечення воєнної,
зовнішньополітичної, державної, еконо-
мічної, інформаційної, екологічної без-
пеки, кібербезпеки України» [22], до
цього часу вказана політика залишаєть-
ся фрагментарною, розбалансованою та
досить суперечливою. Дуже багато нега-
тивних факторів, загроз і викликів, як
уже існуючих, так і потенційних, зали-
шаються поза увагою вчених і урядов-
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ців. Тому підтримуємо думку О. Лаврука
про те, що «у державній політиці повин-
ні знаходити своє міс¬це не тільки іс-
нуючі проблеми розвитку суспільства,
але й ті неперед¬бачувані ситуації і
явища, що потребують встановлення
причин їхньої появи та виявлення шля-
хів своєчасного розв’язання. У цьому ви-
падку важливими повинні бути відпо-
відні державно-політичні рішення, що
відповідають наявним проблемам, а
також програми та інструменти їхньої
реалізації в цій сфері діяльності» [2]. 

Однак політики та державні чинов-
ники не завжди сприймають та вико-
ристовують рекомендації вчених. Особ-
ливо це стосується сектору інтелекту-
альної власності, державна політика
щодо якого спрямована лише на охоро-
ну конкретних ОПІВ і захист прав пра-
вовласників цих ОПІВ без урахування
впливу інтелектуальної власності на
всю СНБУ.

Це підтверджується й нашим зако-
нодавством. Цивільний кодекс України
містить у своїй основі декларативні по-
ложення, а спеціальні закони України
охороняють лише конкретні ОПІВ,
ніяк не розглядаючи їх вплив на сферу
національної безпеки країни, зокрема
науково-технічної безпеки, що передба-
чає захищеність наукового потенціалу
держави, наявних у ній конкурентос-
проможних технологій.

Державна науково-технічна політика
мала б передбачати заходи із забезпе-
чення захисту національних інтересів у
сфері інтелектуальної власності.

Відповідно до Закону України «Про
наукову та науково-технічну діяль-
ність» [23], який «визначає правові, ор-
ганізаційні та фінансові засади функ-
ціонування і розвитку у сфері наукової
і науково-технічної діяльності, створює
умови для провадження наукової і нау-
ково-технічної діяльності, задоволення
потреб суспільства і держави у техно-
логічному розвитку шляхом взаємодії
освіти, науки, бізнесу та влади», до ос-
новних цілей державної науково-тех-
нічної політики відносить, зокрема:

•примноження національного багат-
ства на основі використання науко-
вих та науково-технічних досягнень;

•зміцнення національної безпеки на
основі використання наукових та
науково-технічних досягнень;

•створення умов для реалізації інте-
лектуального потенціалу громадян
у сфері наукової та науково-техніч-
ної діяльності.

Однак вказане є лише декларацією,
оскільки досягнення таких цілей знову
ж таки передбачає вирішення проблем
інтелектуальної власності, проте в
статті 64 закону зазначено лише таке:
«Набуття, охорона та захист прав інте-
лектуальної власності на науковий та
науково-технічний (прикладний) ре-
зультат здійснюються відповідно до за-
конодавства» [23].

Закон України «Про інноваційну ді-
яльність» [24], який визначає правові,
економічні та організаційні засади дер-
жавного регулювання інноваційної ді-
яльності, до об’єктів інноваційної ді-
яльності відносить, серед іншого, нові
знання та інтелектуальні продукти, а
інноваційний продукт повинен бути
«реалізацією (впровадженням) об’єкта
інтелектуальної власності». Закон ви-
значає, що до основних принципів дер-
жавної інноваційної політики нале-
жить також «здійснення заходів на
підтримку міжнародної науково-техно-
логічної кооперації, трансферу техно-
логій, захисту вітчизняної продукції на
внутрішньому ринку та її просування
на зовнішній ринок» [24].

Варто вказати, що немає жодного до-
кумента, який визначав би, які саме за-
ходи повинні здійснюватися для захисту
вітчизняної продукції, а відтак і захисту
національних інтересів. Тобто це теж на
рівні декларацій. 

Закон України «Про національну
безпеку України» [22] зазначає, що
«загрози національній безпеці України
та відповідні пріоритети державної по-
літики у сферах національної безпеки і
оборони визначаються у Стратегії на-
ціональної безпеки України, Стратегії
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воєнної безпеки України, Стратегії кі-
бербезпеки України, інших документах
з питань національної безпеки і оборо-
ни» [22]. Однак у цих документах не
визначено загрози національній безпе-
ці, що пов’язані зі зростаючою роллю
інтелектуальної власності в усіх сфе-
рах суспільного життя та міжнародного
співробітництва.

Українські вчені зазначають, що
такі загрози (деякі з них були визначе-
ні у редакції Закону України «Про ос-
нови національної безпеки України»
[25]), досі є актуальними, а їхній вплив
лише посилюється. До таких загроз на-
лежать, зокрема:

«зниження інвестиційної та іннова-
ційної активності і науково-техніч-
ного та технологічного потенціалу;

наростаюче науково-технологічне від-
ставання України від розвинутих
країн;

неефективність державної інновацій-
ної політики, механізмів стимулю-
вання інноваційної діяльності;

низька конкурентоспроможність про-
дукції;

нерозвиненість внутрішнього ринку
високотехнологічної продукції та
відсутність його ефективного захи-
сту від іноземної технічної і техноло-
гічної експансії;

недосконалість механізмів захисту
прав інтелектуальної власності;

відплив учених, фахівців, кваліфіко-
ваної робочої сили за межі України»
[25].

Вказаний вище закон втратив чин-
ність на підставі Закону України «Про
національну безпеку України» від 21
червня 2018 року № 2469 [22], у якому
загрози національній безпеці не ви-
значено.

Серед українських науковців теж
поки що відсутній єдиний підхід до ви-
рішення питань інтелектуальної влас-
ності у сфері національної безпеки і
оборони. 

Лише деякі автори, на думку О.
Бутнік-Сіверського [26], акцентують
увагу на інтелектуальній складовій на-

ціональної безпеки. Зокрема І. Ревак
зазначає, що «безперечно, інтелекту-
альна безпека, з одного боку, здатна
надто швидко підвищити рівень забез-
печення екосестейту …, а з другого, —
надто витратна для держави, що утри-
мує значну кількість спеціалістів, які
після одержання дипломів можуть за-
лишити рідні терени та працювати на
економіку інших країн» [27]. Ця теза
лише підкреслює нашу думку про за-
грози національній безпеці у сфері ін-
телектуальної власності.

Цілком погоджуємося з думкою
О. Бутнік-Сіверського про те, що виді-
лення підвиду «інтелектуальна безпека»
в самостійний напрям дослідження, яке
домінує в публікаціях науковців, «зву-
жує та спрощує проблему, обмежуючи її
перспективу та поле наукового пошуку
до суто технократичного, зводячи лише
до захисту прав інтелектуальної власно-
сті на підприємстві чи в регіоні» [26].

Науковець слушно зазначає, що «тео-
рія побудови та функціонування систе-
ми національної безпеки з позицій прав
інтелектуальної власності ще перебуває
на стадії становлення та пошуку; низка
проблемних питань розглядаються
фрагментарно, їх зводять до юридичних
проблем, до правової охорони та захисту
майнових прав інтелектуальної власно-
сті, а деякі питання опинились у полі по-
стійних наукових дискусій, адже ще не
сформовано цілісний науковий підхід до
розв’язання зазначеної проблеми» [26].

Для ілюстрації своєї позиції О. Бут-
нік-Сіверський аналізує публікацію
С. Мосова та А. Жарінової [28], які за-
значають, що «потрібно до сукупності
різних видів національної безпеки вве-
сти інтелектуальну безпеку». Це, на
їхню думку, зумовлено, зокрема, тим,
що «багатоаспектність, складність, мас-
штабність та глибина проблеми розвит-
ку і збереження українського інтелекту
виводить забезпечення інтелектуальної
безпеки нашої країни на рівень найак-
туальніших проблем сучасності» [28].
Науковці стверджують, що інтелекту-
альна безпека — це складова націо-
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нальної безпеки держави, яку слід роз-
глядати багатопредметно. Зокрема «си-
стема інтелектуальної безпеки має ство-
рювати та забезпечувати такий стан
внутрішніх і зовнішніх умов діяльності
будь-якого суб’єкта господарювання чи
особистості, котрий дозволяв би нейтра-
лізувати чи унеможливлювати втрати
об’єктів інтелектуальної власності, ін-
формації про них та їх носіїв, а також
витік інформації про створення, кори-
стування та зберігання об’єктів інтелек-
туальної власності» [28].

Проте О. Бутнік-Сіверський зазна-
чає, і ми цілком погоджуємося з цією
думкою, що «національна безпека
України не може обмежуватися питан-
нями, що охоплює інтелектуальна безпе-
ка, а в цьому напрямі має спиратися на
інноваційно-інтелектуальну сферу ді-
яльності та розвивати теорію побудови і
принципи функціонування системи на-
ціональної безпеки з позицій прав інте-
лектуальної власності як складової за-
гальної наукової теорії та методології
національної безпеки України. У цьому
сенсі такий підхід концептуально від-
мінний від самостійно відокремленої
теорії інтелектуальної безпеки, що сьо-
годні актуалізується.

Інноваційно-інтелектуальна сфера
діяльності не є складовою системи націо-
нальної безпеки України, позаяк вона
органічно вростає в елементи системи
національної безпеки України, транс-
формує їх, підсилює її, інтеграційно по-
єднується з ними за ознакою інновацій-
ності національної безпеки, що теоре-
тично враховує принцип дифузії
інновацій з позиції прав інтелектуаль-
ної власності» [26].

Цю тезу підтверджує і висновок
О. Коротюк, яка зазначає, що «інтелек-
туальна власність як суспільні відноси-
ни існує у формі сукупності відносин, що
охоплюють різні рівні життєдіяльності
людини і сфери суспільного життя, а
саме: соціальні, економічні, правові, по-
літичні, духовні відносини» [29].

Існує сфера суспільного життя, у якій
особливо важливо врегулювати про-

блемні питання інтелектуальної влас-
ності, — сфера національної безпеки і
оборони, оскільки саме в ній найбільш
яскраво проявляється вплив інтелекту-
альної власності на національну безпе-
ку та національні інтереси. Адже «без
охорони і захисту прав інтелектуальної
власності неможливо створити нову
конкурентоспроможну технологію вій-
ськового призначення та подвійного ви-
користання, яка розробляється за ре-
зультатам інтелектуально-інноваційної
діяльності в науковій та оборонній сфе-
рах країни» [30].

Саме тому, на думку О. Бутнік-Сі-
верського і нашу також, інтелектуальну
та інноваційну безпеку, науково-техніч-
ну безпеку, а також нейтралізацію внут-
рішніх та зовнішніх джерел загроз на-
ціональній безпеці слід розглядати як
самостійні складові елементи структури
національної безпеки. Адже «нехтуван-
ня досягненнями в інтелектуально-інно-
ваційному середовищі, з яким пов’яза-
ний розвиток сфери інтелектуальної
власності, може призводити до негатив-
них наслідків у перспективі, які можуть
набагато перевищувати небезпеку зов-
нішніх загроз над внутрішніми. Такий
стан може призвести до дезінтеграції
України, до загальнонаціональних тех-
ногенних та екологічних катастроф, со-
ціального вибуху або істотного обмежен-
ня можливостей керівництва держави
щодо вирішення внутрішніх проблем і
дій на міжнародній арені» [26]. 

З кожним роком збільшується кіль-
кість науковців, які досліджують про-
блеми інтелектуальної власності у
сфері національної безпеки. Незва-
жаючи на різні підходи та погляди на
ці питання, учені погоджуються з тим,
що інтелектуальна власність відіграє
все більшу роль у сфері національної
безпеки, особливо в забезпеченні оборо-
ноздатності держави. Акцентують
увагу також на значних викликах і за-
грозах, пов’язаних з тим, що проблемні
питання стосовно інтелектуальної
власності не вирішуються на держав-
ному рівні. Серед пріоритетних напря-
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мів державної політики відсутні питан-
ня інтелектуальної власності, тому в
законодавчих і нормативно-правових
актах держави немає норм щодо захи-
сту національних інтересів стосовно ін-
телектуальної власності, не визначено,
що порушення у цій сфері становлять
загрозу національній безпеці та оборо-
ноздатності. З незрозумілих причин
народні депутати та державні службов-
ці, які повинні опікуватися питаннями
забезпечення національної безпеки, іг-
норують вирішення означених про-
блем. Національна стратегія інтелек-
туальної власності, розроблена у 2019
році, досі не затверджена, структура
державних органів системи інтелекту-
альної власності вже не перший рік ре-
формується без позитивних ознак на
завершення. Однак навіть якщо ці за-
ходи будуть здійснені, вони все одно не
забезпечать вирішення проблемних
питань, адже у вказаній вище стратегії
не визначено, що інтелектуальна влас-
ність є складовою національної безпе-
ки, а в самій системі інтелектуальної
власності не передбачено створення ор-
гану, відповідального за захист націо-
нальних інтересів у цій сфері.

Це відбувається тому, що моніторинг
та системний аналіз проблемних пи-
тань, які виникають у процесі розроб-
лення політики національної безпеки,
здійснюється без урахування проблем,
пов’язаних з упливом розвитку сфери ін-
телектуальної власності, а державні чи-
новники не прислухаються до висновків
і рекомендацій учених, які досліджують
зазначені проблемні питання.

Висновки. Національна безпека є
однією з найголовніших сфер відпові-
дальності держави і потребує уваги всіх
державних органів, помилки в діяльно-
сті яких можуть становити загрозу ефек-

тивній реалізації національних інтере-
сів України. 

Інтелектуальна власність відіграє
важливу роль у забезпеченні національ-
ної безпеки і оборони, тому структуру на-
ціональної безпеки необхідно доповнити
інтелектуальною безпекою, що може
бути як самостійним складовим елемен-
том структури національної безпеки, так
і пронизувати інші елементи структури.

Державна політика національної
безпеки повинна передбачати заходи із
запобігання виникненню та нейтраліза-
ції джерел загроз національній безпеці
під упливом розвитку сфери інтелекту-
альної власності.

Необхідно на законодавчому рівні
більш детально конкретизувати поло-
ження стосовно створення та функціону-
вання системи забезпечення національ-
ної безпеки з урахуванням захисту на-
ціональних інтересів щодо
інтелектуальної власності. У законодав-
чих актах, які регулюють сферу націо-
нальної безпеки і оборони, необхідно ви-
значити інтелектуальну безпеку складо-
вим елементом структури національної
безпеки, а наявні та можливі порушен-
ня права інтелектуальної власності в
усіх сферах віднести до загроз націо-
нальній безпеці.

У структурі державних органів ви-
конавчої влади варто передбачити
створення підрозділів, основним за-
вданням яких повинен бути захист на-
ціональних інтересів у сфері інтелекту-
альної власності.

Наукове супроводження вказаної по-
літики має бути предметом постійної
уваги українських учених. 
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опасности и обороны Украины. Исследована необходимость определения актуаль-
ных проблем в этой сфере и учета вопросов интеллектуальной собственности в этих
процессах. Определено, что эффективная реализация государственной политики на-
циональной безопасности невозможна без всестороннего анализа влияния вопросов
интеллектуальной собственности на сферу национальной безопасности и обороны
Украины. Указано на важность проведения дальнейших исследований по разработ-
ке единого подхода к усовершенствованию  системы охраны интеллектуальной
собственности и определению ее составной частью сферы обеспечения национальной
безопасности и обороны Украины, разработке соответствующих рекомендаций по ре-
шению проблемных вопросов интеллектуальной собственности и нейтрализации ис-
точников угроз под влиянием развития сферы интеллектуальной собственности в
структуре национальной безопасности и обороны Украины.

Ключевые слова: государственная политика, национальная безопасность, интел-
лектуальная собственность

Zaikіvskyi O., Onіstrat O. State national security policy and intellectual
property issues. National security (“NS”) of Ukraine is achieved through a balanced
state policy in accordance with accepted doctrines, strategies, concepts and programs
in such areas as political, economic, social, military, environmental, scientific and
technological, information, etc.

However, many theoretical and practical issues concerning the definition of the
content, challenges, tasks and mechanisms of implementation of effective functions of
public policy and management decisions for the further development of social process-
es still remain insufficiently studied. Therefore, the main tasks of the NS system sub-
jects are constant monitoring of the impact on NS of processes taking place in various
fields (including intellectual property), forecasting, identifying and assessing possible
threats, destabilizing factors and conflicts, their causes and occurrence consequences.
In particular, the impact on NS (especially on defence capabilities) of the significant
development of intellectual property and the full use of intellectual property rights is
not taken into account at all.

State NS policy should include measures to prevent the emergence and neutraliza-
tion of sources of threats to NS under the influence of the development of intellectual
property.

Theoretical aspects of the state policy of National Security and Defence of Ukraine
(“NSDU”) development are considered. The necessity of current problems definition in
this sphere and the inclusion of intellectual property questions in these processes is
investigated. It is determined that the effective implementation of the state NS policy
is impossible without a comprehensive analysis of intellectual property issues impact
on the sphere of the NSDU. The importance of further research on the development of
a unified approach to improving the protection of intellectual property and its deter-
mination as a component of NSDU, the development of appropriate recommendations
to address issues of intellectual property in this area and to neutralize sources of
threats under the influence of intellectual property in the structure of NSDU.

Keywords: state policy, national security, intellectual property
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